

争创海南速度、海航速度、琼海速度

博鳌机场拟明年3月底试运行

投资项目百日大会战 进行时

本报嘉积 10月 26 日电 (记者蔡倩 见习记者叶波媛 冯成驹)挖掘机轰鸣、塔吊运转流畅、打桩钢筋林立……“别看航站楼的一层结构已经有了雏形，就在昨天，这些钢筋都还没立起来呢！”10月 23 日，在博鳌机场项目工程现场，项目总指挥胡文泰正头戴安全帽指挥工程建设。

炎炎烈日下，挖机、推土机、装载机、卡车、洒水车不停穿梭，数百名一线管理人员和工人紧张忙碌。现在的博鳌机场建设工地上，办公楼、宿舍楼、综合业务用房、航管楼、塔台等工程都已启动基础施工。同时，机场道面工程区则一片平坦，与建设初期高低不平的路面有了截然不同的变化。

为响应“投资项目百日大会战”的号召，根据省委、省政府主要领导 2015 年现场调研博鳌机场项目期间的指示精神，海航集团全力推进博鳌机场工程建设，确保在 2016 年 3 月底前实现机场试运行。“我们的工人 24 小时三班倒不间断作业，多个工作面同时施工。此外我们还不断投入机械和人力，高峰期有 2000 多名建设者投入项目施工。”胡文

泰介绍，根据新的倒排工期计划，将于 11 月底完成航站楼主体结构封顶，12 月底完成航站区配套工程主体结构封顶，2016 年 1 月底完成飞行区道面、航站楼及航站区配套工程，3 月中旬完成所有机场设备安装及调试，3 月下旬完成机场单项验收及行业总体验收，达到试运行条件。

“博鳌机场建设项目意义重大，要打好百日大会战，我们一定竭尽全力打造博鳌机场精品工程，争创中国国民航机场建设的海南速度、海航速度、琼海速度。”这是近日召开的“博鳌机场项目百日大会战责任状签字仪式暨誓师大会”上，博鳌机场工程建设人员掷地有声的保证。在会上，海航集团与博鳌机场工程建设指挥部签署责任状，博鳌机场工程建设指挥部分别与参建单位北京建工四建、中铁十九局及中铁十二局签署责任状。

“琼海市委市政府想方设法克服一切困难，简化相关审批手续，确保博鳌机场项目内的工程顺利开工。如果琼海有哪个部门因为作风或不作为问题影响了项目的推进，将严肃追责。”琼海市政协主席、博鳌机场项目副指挥长符平说，将鼓足干劲、集结资源，按新的工期计划推进任务，确保博鳌机场在 2016 年博鳌亚洲论坛召开前试运行目标的实现。



10月 17 日，博鳌机场建设现场，施工人员正在加紧施工。 特约记者 蒙钟德 摄

博鳌机场 建设时间表

2015年11月底	完成航站楼主体结构封顶
2015年12月底	完成航站区配套工程主体结构封顶
2016年1月底	完成飞行区道面、航站楼及航站区配套工程
2016年3月中旬	完成所有机场设备安装及调试
2016年3月下旬	完成机场单项验收及行业总体验收，达到试运行条件

2015三亚 关注 旅游度假房地产推介

三亚旅游地产 推介天津站落幕 一批意向客户将赴鹿城看房

本报天津 10 月 26 日电 (特派记者徐一豪)备受关注的 2015 年三亚旅游房地产推介活动天津站，今天正式落下帷幕。记者从活动主办方获悉，展会充分展示了三亚房地产业的特点和优势，进一步扩大了三亚在天津的知名度、美誉度和影响力。受展会吸引，不少意向购房者将赴三亚实地看房。

为更好地展现三亚旅游房地产的形象，吸引更多岛外居民到三亚置业，今年三亚市政府积极组织房地产企业到省外推介，先后到成都、哈尔滨、大庆和郑州推介，天津是今年三亚旅游地产推介活动的第五站。天津站活动结束后，还将于 11 月中旬赴北京开展推介活动。

天津站推介活动由三亚市政府主导、三亚市房地产业协会主办、海南日报报业集团承办，依托 2015 中国(天津)老年健康产业博览会进行专场推介。政府、行业协会、主流媒体的公信力为推介会打下了良好的群众基础，借助当地大型展会具有针对性推介，也是此次推介取得成功的重要因素。

展会期间，各参展房企除了在会上充分展示各自的优势项目、广泛挖掘潜在客户外，还不失时机深入天津各地拜访老客户，通过加深与老客户的联系，结合展会拓展渠道，也取得了不错的宣传、推介效果。

展会吸引了包括天津日报、今晚报、天津电视台在内的天津当地二十多家媒体，以及海南日报、南国都市报、南海网等海南众多主流媒体的关注和报道。在展会的宣传过程中，海南日报、天津日报等琼津两地主流媒体实现了跨省合作、异地互动，利用报纸、电视、网络、新媒体等全方位推广，做到了活动宣传“无死角”。

三亚市房地产业协会秘书长刘树国表示，主办方和承办方的精心组织、广泛宣传，使得此次展会的效果超出预期。

据不完全统计，为期 5 天的展会，观展人数超过 12000 人次。18 家参展企业共接待购房客户 1203 组，达成购房意向客户 102 组。不少意向客户已和参展商建立联系，准备近期赴三亚实地看房。

公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318(省文化市场行政执法总队)、66810531(省记协)，举报邮箱：hnxwjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协

2014年5月24日

收到全省品牌企业申报材料近200份 52家“海南老字号”候选名单出炉



“海南老字号”候选名单将在南海网进行网络公示投票，最终入选的“海南老字号”将于 11 月 4 日颁奖授牌。

记者从“海南老字号”评审认定工作委员会了解到，这些申报的企业和老店中，有椰岛、椰树、春光、南国等品牌，同时也也有海建集团、昌炜集团、兆南集团等知名企业。

尤其是在此次申报过程中，海南春光食品有限公司作为我省知名食品企业代表，更是积极参与申报“海南老

字号”。该公司有关负责人说：“能参与‘海南老字号’的评选，本身就是一种品牌的展示和提升，更体现出企业的品牌影响力和对海南经济发展的贡献，更能代表‘海南味道’的本土食品文化。”

海南省商业会会长刘宏和介绍，参与此次“海南老字号”评选认定的企业(老店)涵盖餐饮、酒店、食品加工、工业、房地产、商业、家具、五金电器、医药等多个行业，这些企业大部分具有民族传统特色和海南地域文化特

征，代表着海南地方特色和独特的商业文化，不仅具有良好信誉，还得到了社会广泛认同和赞誉。

据悉，首届“海南老字号”评审认定活动由南海网报业集团、海南省商业会主办，海南望海国际商业广场有限公司、海南兆南集团股份有限公司、海南寅鼎实业有限公司、海南金盛达家居建材商城、海南广安堂药品超市集团有限公司、海南椰岛酒业有限公司和海南省国立信用认证中心有限公司等单位协办。

52家“海南老字号”候选名单(排名不分先后)

海南北南房地产开发有限公司
椰树集团有限公司
海南望海国际商业广场有限公司
海南珠江监理工程有限公司
海南金鹿投资集团有限公司
海南南国食品实业有限公司
海南省建设集团有限公司
海南春光食品有限公司
海南金海马酒业有限公司
海口文岛办公用品有限公司
海口市制药厂有限公司
海南君华海逸酒店有限公司
海南椰岛酒业有限公司
澄迈县福山咖啡联合公司
海南昌炜集团有限公司

海南第一物业管理有限公司
三亚合丰农业综合开发有限公司
海南嘉桂实业股份有限公司
琼海忠锐农业开发有限公司
海南制药厂有限公司
海南鸿琛工贸有限公司
海南盛华建设工程有限公司
万宁兴隆怡然咖啡厂
海口文岛办公用品有限公司
海南南婷玩具商贸有限公司
海南文昌明珠食品有限公司
文昌椰海食品有限公司
海南寿南山参业有限公司
海南海韵天成珠宝有限公司

三亚珠江花园酒店
海南新艺宝家具有限公司
海口美兰和友海鲜酒店
海南凤凰物业有限公司
海口龙华香港之春美容美发休闲
中心
海南联顺商贸有限公司
海口海香源食品有限公司
文昌锦山亚妹牛肉干加工厂
文昌锦山光享食品加工厂
文昌重兴聚和食品厂
文昌文城一家鸡饭店
海南佳宁娜食品有限公司
文昌文城文昌鸡饭店

文昌东路约亭林记天机抱罗粉店
临高洋通实业有限公司
海南临高盛源实业有限公司
海南永安企业(集团)有限公司
海口美兰喀尔湾老新疆美食店
海口华安印务公司
海南昌之茂食品有限公司
临高椰昌酒业有限公司
海南省国营红明农场
琼中黎族苗族自治县农业技术推广服务中心
临高志明药行

◀上接 A01 版

“新平台”规格之高还在于，其由市委书记亲自挂帅任组长，市长任常务副组长。

“多头治理”过去之所以难治，在于一项具体投诉，涉及工商、物价、公安、城管等多个执法部门，调查取证程序多且重复，加之部门之间本身有职能交叉，误人又误事。而 12301 大调度中心，实现了管理资源的整合，既接投诉又有管理调度权限，责任归属一举得以理顺。

10 月 13 日，本报记者走进三亚市民游客中心，12301 旅游热线电话铃声不断响起，20 余名接线员紧张忙碌。每名接线员面前的电脑都安装有舆情投诉系统，统一一方连接市民游客，另一方就用于与相关部门沟通。墙上的工作须知用鲜明的异体字标示着：“投诉电话两声后要接起。”

打破体制旧局成效显而易见：刚刚过去的“十一”黄金周，三亚接待游客 50.6 万人次，黄金周首日国际游客接待数同比增长 21%，游客不减，好评还提升了，一次性投诉办结满意率超过 90%。可以很明显地感受到，12301 旅游服务热线升级为三亚市 12301 旅游调度指挥中心后，监管服务得到了极大强化，旅游咨询投诉渠道空前畅通。

三亚在机制上创新的远不止举报奖励办法。

该市旅游委主任樊木告诉记者，在三亚市旅游市场和环境综合整治工作领导小组领导下，由工商、旅游、交通、海洋等主要监管部门牵头制定了 8 个规范旅游市场的常态化机制，包括制度建设、暗访机制、举报机制、检查机制、联合执法机制、督办机制、曝光机制及旅游警察协助机制。

透明化、全民化、常态化。目前三

机制之解破旅游之结

无论本地市民或游客，皆了然于胸，对政府监督手法也“如数家珍”，一道监防旅游市场的立体监控网络已然织就。

极大提升违法风险和成本，极大提高全民参与监管的积极性，三亚以市场机制“金律”重典治典。

从“歌手王芳事件”到“胖姐海鲜”，其处置结果告诉人们一个事实，在三亚，不但违法者会被“顶格处罚”，投诉者还会被予以重奖！

采访中市民说，“大家现在都争着给旅游市场‘挑毛病’。”

举报激励，透露出的是管理机制变化带给群众的思维变迁。

三亚出台《三亚市旅游市场违法违规经营行为举报奖励办法》，鼓励社会公众对涉及旅行社、旅游景区景点、海鲜排档、水果摊、海上旅游等 10 类易发高发问题进行举报。这是监督举报机制的创新：从法律层面就确定了最严标准，让违法者无处遁逃。统计显示，仅《办法》实施至今，三亚市旅游举报平台共受理旅游举报 30 件，处罚款 102.9 万元，多家企业被吊销营业执照，发放奖金 11.3 万元。

三亚在机制上创新的远不止举报奖励办法。

该市旅游委主任樊木告诉记者，在三亚市旅游市场和环境综合整治工作领导小组领导下，由工商、旅游、交通、海洋等主要监管部门牵头制定了 8 个规范旅游市场的常态化机制，包括制度建设、暗访机制、举报机制、检查机制、联合执法机制、督办机制、曝光机制及旅游警察协助机制。

透明化、全民化、常态化。目前三

了旅游市场综合整治工作机制。包括《三亚市旅游市场违法违规经营行为举报奖励办法》在内，还有陆续出台的海鲜排档监督管理办法，购物店、水果经营规范等，鼓励社会公众对易发高发问题进行举报。

三亚还建立高效的海上联合执法工作机制。由三亚市海洋部门牵头，持续开展海上联合执法，切实规范海上旅游经营行为。继续做好海上旅游综合整治，加快码头建设，做好船只收购和人员安置收尾工作，引导新成立的天麟公司规范运营，从根本上解决该区域非法海上游和居民生产生活问题。

为了充分发挥新闻媒体的舆论监督作用，三亚特别建立与媒体对接合作机制。每次整治行动都邀请新闻媒体参加，及时予以报道；主动把整治工作开展情况向媒体通报，请媒体及时向社会公布典型案例，主动邀请媒体帮忙寻找问题，为旅游市场“问诊”。

新举措带来新收获

涉及公权力的体制机制的重塑，带来的都是社会之风和行业的蜕变。

“政府在改革，人在监督，企业没有理由不去做好经营！”三亚东海龙宫餐饮公司负责人彭国兴感慨。

大海有着著名的海鲜一条街，如今走在这条街上，几乎每家餐馆的后厨都是开放的。随便用手机扫一扫海鲜玻璃缸上标注的二维码，关于企业和售卖海鲜的全部信息、指导价格都在微信平台中一目了然。

IPAD 点餐，超出指导价的便会跳

出红色警号，显示出的红色部分，相连的埋单系统不予结账，用刷卡机也买不了单。

而对于尚未进店就餐的游客，只要提前去市民游客中心转转，一楼电子显示屏上当天的海鲜排档菜品指导价清晰了然。“去三亚哪里吃饭，都不用怕被宰。”

强势监管下，旅游从业企业逐步形成了一种共同维护市场秩序的行业自律。

在京润珍珠展览馆，京润总经理陈为说，过去购物点存有购物返点等“诱惑”，如今珠宝企业对这一隐疾已自觉治理。美丽汇珠宝购物中心负责人坦言，行业明码标价，透明服务，全无返点，珠宝整体市面价值高达 40%。

亚龙湾热带天堂森林公园景区宰客曾被网友举报，在政府强力监管下，如今企业负责人感叹，景区内其他企业都自觉抵制，更不要说被政府处罚。

“十一”黄金周 7 天，全市电话受理旅游咨询 820 件，旅游投诉 176 起，旅游举报 2 起，办结率高达 97%，为游客争取理赔金额逾 63 万元，及时而高效地化解旅游矛盾纠纷。

三亚在改革试行中走入深水区。体制机制的变革，带来的直接成效就是行业的“回暖升温”。2015 年 1 至 9 月，三亚市旅游产业继续保持稳定增长态势，全市接待过夜游客逾 900 万人次，同比继续保持了两位数的增长。

向着国际化精品城市的方向，三亚将在旅游治理之路上越走越宽！

(本报三亚 10 月 26 日电)

儋州20余部门 “晒出”年度收支明细

本报那大 10 月 26 日电 (记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员张琳)今天，儋州市交通运输局在市政务网上公布了 2014 年度部门决算，连同附表，全文 6000 余字，成为部门“明白账”里字数最多者之一，各项收支明细一目了然。

在儋州市交通运输局 2014 年度部门决算说明中，分为三大部分：一是部门概况，包括部门职责、单位构成介绍；二是 2014 年度部门决算报表，包括收入支出决算总表、收入决算表、支出决算表、财政拨款收入支出决算总表、一般公共预算财政拨款支出决算表、一般公共预算财政拨款基本支出决算表、一般公共预算财政拨款“三公”经费支出决算表、政府性基金预算财政拨款收入支出决算表等；三是 2014 年度部门决算说明，包括收入支出、财政拨款收入支出、一般公共预算财政拨款基本支出、公共预算财政拨款安排的“三公”经费支出、政府性基金预算财政拨款安排的支出情况。

值得一提的是，“用不完的钱”也一并反映在账上。在“政府性基金预算财政拨款安排的支出情况”一栏中，儋州市交通运输局明确列出：上年结转和结余 176.79 万元，为以前年度尚未列支，结转到本年仍按原规定用途继续使用的政府性基金。

据统计，不仅仅是儋州市交通运输局主动公布年度部门决算，目前全市已有 20 多个部门和单位“晒出”各自的“家底”，类型方式基本相似，让人一看就明白。

琼中：号准“贫脉” 挖掉“贫根”

◀上接 A01 版

结合大宗农产品单产效益提升计划和“百村百社、千人万户”农民创业致富计划等举措，把产业扶贫与扶贫推进相结合，全力扶持贫困户发展种桑养蚕、铁皮石斛、养蜂等特色绿色产业项目，带强一批产业，带领一批致富、带动一方脱贫。2012 年以来，全县共投入产业扶贫资金 1.87 亿元，扶持贫困户种桑养蚕、养蜂、养鸡，还扶持灵芝、益智、铁皮石斛、泥鳅等绿色产业发展。全县打造 59 个专业示范村，培养 605 名致富带头人，带动 2238 户贫困户创业致富。

该县扶贫工作主任卓令乾说：“琼中产业扶贫首先从扶智开始。”产业扶贫要“输血”，更要“造血”，贫困农民拥有“造血”技能后实现脱贫致富。今年 2 月，中平镇加蔓村贫困户吉仕华参加县里举办为期一个月培训班，掌握了铁皮石斛种植技术。8 月，他与村里 5 户农户合伙，种植 4.6 亩的铁皮石斛，成立铁皮石斛专业合作社，开始走上创业道路。

3 年来，琼中投入 1300 万元举办各类培训班 936 期、培训农民 8.6 万人次，建成各类技能培训基地 30 个。通过落实“雨露计划”、人人技能等培训政策，全县 90% 以上的贫困农民掌握了 1 至 2 门实用技术知识。